

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下  
——新时代新作为新篇章·习近平总书记关心事

# 毕业就业季，讲几个故事给你听……

7月，又是一个毕业季，一批毕业生即将踏上人生新阶段。

习近平总书记一直关注大学生就业。他强调，高校毕业生要转变择业就业观念，只要有志向就会有事业，只要有本事就会有舞台。

记者在多地采访发现，以实现中华民族伟大复兴为己任，新时代的中国青年成就事业在方方面面，不拘一格。他们中，有的靠奋斗改变命运，有的拒绝高薪选择扎根边疆，有的在新产业中崭露头角……在时代的春风里，在又一个毕业就业季，他们的故事值得一谈。

## 实干

习近平总书记说，广大高校毕业生也要改变择业观、就业观，找到自己的定位，投入踏踏实实的工作中，实现自己的人生理想。

【“世界因你义无反顾的奋斗而变得不一样”】

“我走了很远的路，吃了很多的苦，才将这份博士学位论文送到你的面前。”前段时间，中科院自动化所2017届博士毕业生黄国平的论文“致谢”部分在网络刷屏，触动无数人的心。

黄国平是四川省仪陇县人。一出生，他拿到的“剧本”就是困难模式。母亲身体不好，父亲、外婆接连去世，留给他的是一个破败的家。然而困境没有压垮他，反而在他的内心开出坚韧的花。他靠抓黄鳝卖钱交学费，半夜点煤油灯读书，学习成了他对抗生活的灵药。2008年他考入西南大学。

从大一开始，他便少有周末和节假日，数学建模比赛就参加十次，做项目的代码量超过20万行，终于以专业第一名的成绩保送到中国科学院深造。

他将计算机行业定义为“事业”，

就业时选择了交互翻译这一攻克难度大、研究人数少、甚至可能一辈子都出不了成绩的冷门领域。

黄国平解释说，他更倾向于做一件值得长期投入的事。交互翻译领域冷门，但每提升一点性能，都能为跨语言沟通作贡献。深耕近10年，黄国平对交互翻译的理解越来越深，所在团队行业影响力不断提升，联合国也成为他们产品的客户。

“我们终究是命运的博弈者，虽然起点被安排得明明白白，但是终点由我不由天。请相信，世界因你义无反顾的奋斗而变得不一样！”今年毕业季，他受邀回母校西南大学参加毕业典礼，讲话赢得热烈的掌声。

## 扎根

在给中国石油大学(北京)克拉玛依校区118名毕业生的回信中，习近平总书记肯定了他们“奔赴新疆基层工作，立志同各族群众一起奋斗，努力成为可堪大用、能担重任的西部建设者”的人生选择。

把理想化为力量，带着知识和本领到西部、到基层、到祖国最需要的地方去，“把个人的理想追求融入党和国家事业之中”已成为许多高校毕业生们不约而同的志向。

【青春作伴，西部放歌——走近扎根西部建设边疆的大学生】

7月17日，孙宇踏上了返回西藏自治区日喀则市岗巴县孔玛乡德庆村的路。家住辽宁省葫芦岛市建昌县的他，是回来看病的。

一个月前的一天，驻村工作时，他突然晕倒在地，医生诊断为脑缺血缺氧。休整一段时间后，他归心似箭：“还有很多工作等着我，我也很想念大家。”

2020年7月，孙宇从吉林大学计算机科学与技术学院毕业。他放弃了

黑龙江省佳木斯市审计局选调生和年薪20多万元的互联网企业的选择，选择扎根边疆。

说服父母、克服高原反应、经过培训学习，今年4月，他正式踏入德庆村，成为一名大学生村官。

随着脱贫攻坚战全面胜利，村里基础设施、百姓生活显著改善，乡村振兴工作的开展，驻村工作队的责任依然重大。

作为村里唯一的汉族干部，孙宇的主要工作是推广国家通用语。他白天做工作，晚上加班备课，努力让课堂变得有趣。

村民对于学习普通话很积极。经过几个月，成效逐渐显现——全乡组织村委会主任开会时，村委会主任顿珠是第一个用汉语写名字的。这次生病回家，很多村民在微信用汉语向他发来问候。

“与其说是选择西藏，不如说是西藏选择了我，给我一个实现自我价值梦想的机会。”孙宇说。

## 出新

2020年全国两会期间，习近平总书记在政协联组会上指出，“疫情突如其来，‘新就业形态’也是突如其来。对此，我们要顺势而为，让其顺其自然、脱颖而出。”

从数字化就业到情感劳动，从远程就业到共享员工，就业新形态、新模式快速成长，活力蓬勃。

【推陈出新，异彩纷呈——走近新领域创新创业的大学生】

成为畅销全球的“网红产品”，柳州螺蛳粉不仅拉动相关产业发展，也衍生出一批新就业岗位。

“95后”韦雪就职于广西善元食品有限公司。2020年，刚工作的她从“品尝”螺蛳粉做起。看似是个神仙般的工作，却没那么简单。品尝不仅要管控口感，还要做食品理化检验等。

积累更多经验后，她的工作也进一步升级。如今作为螺蛳粉品质管控和研发员，她还要进行新产品研发。花生如何更香脆，酸笋如何又嫩又酸，螺蛳汤如何香醇入味，事无巨细，都是关注的重点。

“食品行业是传统产业，但柳州螺蛳粉‘走红’衍生了很多新机遇。”韦雪的梦想是能开发出一款受大家喜爱的新产品。

还有很多青年人利用业余时间，在职场上开创新机遇。

色彩鲜艳的农民画，搭配设计灵感来自魏碑石刻书法……令人眼前一亮的设计，已经在陕西省宜君县的农产品包装上使用。

过去一年间，包括蒋宇宁在内的90余位阿里巴巴集团设计师自发发起“寻找远方的美好”公益项目。他们变身为“乡村品牌设计师”，用业余时间帮助陕西宜君、吉林汪清、湖南城步、江西寻乌等地完成县域品牌方案的设计。

蒋宇宁说，设计县域形象，要对全县的综合情况全面了解，要不断推翻、修改。他们的努力获得市场认可。2020年10月，穿上“新农”的宜君县苹果销量出色，惠及44个企业合作社5万名农民，商品零售价溢价10%到20%，县农产品增收已达3000万元。

更多人加入“乡村品牌设计师”队伍。“我们招募的公益设计官外部有630人，大概三分之一是高校学生和毕业生。大家都想为乡村发展出力。”蒋宇宁说。

黑龙江省工业技术研究院院长付强说，当前各地通过发展新产业提升带动就业的能力，不少毕业生利用所学，在新产业新经济新领域创新创业，展示出青年人的风采。

新华社记者 陈俊 褚晓亮 孟含琪

# 河北隆化：“四好农村路”助力冀北山区乡村振兴

“八山半水半田，一分道路和庄园”，长期以来，河北省隆化县不少区域山高、岭多、村落分散，交通设施落后，农产品找不到销路，村里难引进优质产业。

要想富，先修路。近年来，隆化坚持因地制宜，把“四好农村路”建设作为产业发展和群众致富的先决条件，在建、管、维护、运营四方面下功夫。“十三五”期间，当地投资12.8亿元，建设农村公路1163公里，硬化街巷路303万平方米，铺就了一条乡村振兴“快车道”。

通村路建设，质量是关键。隆化建立“政府监管、专业监理、群众监督、施工自检、项目法人管理”五级质量管理体系，并选派义务监督员对乡村公路施工进行全过程监督。隆化还全面推行“路长制”，组建了25个农村公路养护管护所。村庄制定了爱路护路的村规民约，完善了“县有路政员、乡有监管员、村有护路员”的农村公路三级管护体系。

农村公路三分靠建、七分靠养。“以前道路养护成本高，如今引入市场化机制，不仅降低了成本，还让群众得到了实惠。”隆化县地方道路建设管理站站长赵建军称，当地采用政府购买社会服务的PPP模式，将乡村公路养护纳入全县农村环境综合整治范围，由第三方集中管理运营，农村公路列养率达100%。

驱车行驶在隆化县七家镇西道庄村口的乡村公路上，平坦笔直的韩七线将散落在大山深处的30个行政村串联起来，并与省道承赤东线交汇，一辆辆运载特色农产品的货车川流不息。

按照“公路随着产业修，产业沿着公路走”的思路，隆化县重点打造了韩麻营新型工业强镇、张三营现代农业大镇、茅荆坝休闲旅游名镇等一批特色乡镇，推动了公路沿线旅游业、种植业发展，先后建成草莓公社、温泉民宿等旅游景点，种植草莓7500亩，发展蔬菜种植基地13万亩、中药材种植基地16.8万亩。

七家镇西道村村民霍耀辉说，以前村里缺乏优质产业，很多村民外出打工。有了这条“四好农村路”，越来越多的人回村创业。“我种了1200亩暖棚草莓，现在有水果批发商上门收购，不用自己往外送。”

截至2020年底，隆化县农村公路总里程达2542公里，开通农村客运班线79条，运营客车160台，行政村通客车率达100%。

筑坦途、连阡陌、便交通、惠民生。如今行走在隆化县，从县城到山区，从主干公路到偏远村组，一条条“四好农村路”延伸到百姓家门口，助力当地乡村振兴迈出坚实步伐。

新华社记者 邯维健

# 当牛圈遇上咖啡……



这是云南省临沧市双江县的“牛圈咖啡馆”(4月28日摄)。

新华社记者 胡超摄

驻唱歌手弹着吉他，游客悠闲地喝着咖啡或精酿啤酒，现磨的咖啡粉散逸出浓浓香味……这不是在北上广的某个繁华街区，而是在云南边疆大山中的临沧市双江县沙河乡景亢村，一家新开的“佬佤牛圈咖啡馆”。

咖啡馆名称听起来“古怪”，但它原来真的是一个牛圈。

“现在很多人家不种水稻了，牛养得比较少，闲置的牛圈比较多，我就把寨子里的牛圈改成了咖啡馆。”这家咖啡馆的老板艾芒说。

艾芒的故事颇为传奇。25岁那年，他怀着音乐梦想，离开家乡到北京求学。毕业后他继续“北漂”，做过酒吧歌手、群众演员、户外领队。后来，他靠经营云南餐厅“埃蒙小镇”，在北京闯出了一片天地。

“最多的时候开了8家餐厅，从家乡带出去100多人。”艾芒说。

随着餐饮业竞争日趋激烈，员工流动性加大，他有了返乡创业的想法。“漂泊在外面，感觉自己是远飞的鸟儿，心里始终想念的还是家乡的那片云。”

于是，艾芒回到了家乡。他瞄准了咖啡产业。

去年10月25日，景亢村佬佤牛圈咖啡馆开业，这是艾芒在双江县开的第三个咖啡馆，也是人气最旺的一个。“没想到，这个店成了临沧的网红店。”艾芒说，每逢节假日，这个店能接待上百名游客。

人气旺与它的位置密切相关。景亢村距离县城仅3公里，是一个有着数百年历史、田园风光优美的傣族传统村落。在近年来兴起的乡村旅游中，景亢村抢占先机，成为双江县乡村旅游的一张名片。

去年底，临沧市召开乡村旅游

发展大会，景亢村被列为考察点之一。参会人员考察了艾芒的牛圈咖啡馆，临沧市委书记杨浩东还征询他对乡村振兴的意见建议。艾芒想了想，提出一条：“要把更多业态融入乡村”。

这恰是他正在做的。在咖啡馆对面，艾芒开了一个茶坊，可让游客体验不同民族的茶文化，体验茶叶加工制作。在咖啡馆旁边，他开了一个酒吧，收藏展示了产自世界各地的洋酒、啤酒、果酒和花酒，品种足足有1500多种。

艾芒的宏大愿景，是把“佬佤咖啡”品牌做大做强，打通咖啡种植、加工到消费的全产业链，振兴家乡咖啡产业。

“这是一个很有前景的产业！”他说。国产咖啡缺少市场话语权，消费者知晓度不高。他认为，未来快速增长的咖啡消费市场中，国产咖啡一定会有一席之地。

艾芒从家乡带出去的人，很多又跟着艾芒回到家乡。艾芒是其中之一。他在北京9年间，学会了餐厅管理和咖啡制作。“在外面学到的知识技能，回到家乡也能派上用场，感觉很有成就感和归属感。”他说。

艾芒的故事，是返乡创业的一个缩影。在乡村振兴新征程中，返乡创业渐成潮流。据双江县统计，去年双江县共有30余名能人返乡，总共回乡投资2000多万元，为乡村旅游发展、美丽乡村建设注入了新动力。

新华社记者 伍晓阳 严勇

# 乡村振兴

## 生态美、产业旺、村民富

——从日益蓬勃的乡村旅游透视乡村振兴强劲动能

各个年代的特色民居，是远近闻名的特色村落。然而，随着时间推移，村落日渐破败。

如果缺少合理的整体规划，这些老房子无法变废为宝。”杨堤村特聘的乡村建设专家鲍国志说。

按照不改农村风貌、保护生态的原则，杨堤村“不砍一棵树，不扒一间房，不填一口塘”，整个村庄保持了最初的状态。同时，全程邀请群众参与，使乡村设计符合村民意愿和传统习俗。

如今在杨堤村，每一栋民居都修旧如旧，过去废弃的宅基地，有些建成了精品民宿，有些复耕为花园、菜园、果园，在吸引游客的同时有效带动了村民就业，乡村旅游、有机果蔬等产业已初具规模。

近年来，移动互联网助推短视频和直播兴起，城乡生产消费关系加速畅通。村民线上推介本地自然风光和优质农产品，为农产品打开销路的同时，吸引了大量游客下乡追求“慢生活”。

今年“五一”长假期间，更多人在各大平台“云游”乡村景点。在贵州荔波，直播带动当地游客同比增长66%，旅游收入同比增长68%。

与此同时，“线下”配套基础设施也发生了巨大变化。

## 走进乡村看小康



7月26日，吉布斯乐玛(左)和父亲嘎拉巴特尔在锡尼河西苏木一处足球场踢球。吉布斯乐玛今年14岁，家住内蒙古呼伦贝尔鄂温克族自治旗锡尼河西苏木，在锡尼河西苏木学校读初一。上学期间她远离父母，在学校住校；暑假里，她回到草原的怀抱，与父母团聚。

吉布斯乐玛的父亲嘎拉巴特尔是足球迷，在父亲的影响和教导下，吉布斯乐玛从小就开始踢足球，至今一直是学校球队的成员。暑假期间，父亲为她在院子里开辟了一块“足球场”，一有空闲，父女俩就在草地上练习踢球。

盛夏时节的呼伦贝尔草原美不胜收，吉布斯乐玛一边帮助父母放牛，一边学习，空闲时间与足球为伴，假期生活分外充实。

新华社记者 连振摄

此外，随着科技发展，传统审计方式亟待更新升级，对此，意见明确提出要以大数据审计为支撑，提高社保审计能力、质量和效率。审计署社会保障审计司负责同志表示，近年来，审计署高度重视社会保障审计工作，先后开展保障性安居工程、医保基金和养老保险基金、住房公积金和住宅维修资金等一系列审计工作，查处保障房长期未建成、重复参保报销、药品价格虚高、骗提骗贷、挤占挪用资金等问题，促进了有关部门和地方政府健全机制、规范管理。尽管社会保障审计取得了长足进步，但与审计工作新形势新要求相比，还存在一些差距和不足。该负责同志表示，为实现意见提出的各项目标要求，审计机关将整合好审计资源，加强制度创新、组织创新、科技创新，深入开展研究型审计，推进审计全覆盖，切实提升社会保障审计监督效能，更好发挥审计职能作用，推动我国社会保障事业高质量、可持续发展。

新华社记者 邹多为